Commentaires des tables
de constructions transitives
locatives standard

5.1 La table 38GLD

A Theure actuelle, la table 38GLD regroupe 313 emplois verbaux a construction de base
N, VN, o, Loc N, 4 Le complément prépositionnel locatif (Loc N,) a toujours
I'interprétation « destination », puisque la phrase support élémentaire de localisation
N, efuon (8tre) Loc N, décrit ’état final, a savoir la position du corrélat du lieu N, par rapport
au lieu N, au moment immédiatement apres I’accomplissement du proces.

PR: 0 TMwpyos akovunnoe ta AovAovdia mavw oto TpaméQt
NO \ Nl concret obl Loc NZ dest
(Georges a posé les fleurs sur la table)

AP: T AovAovdix eivan Tavw oTo TPATE
N, étre Loc N,
(Les fleurs sont sur la table)

En ce qui concerne la distribution du N,, ce dernier représente généralement un objet
concret’. La propriété N, =: N ..t o CONStitue, en effet, une des propriétés définitionnelles

"1l s’agit d’'un des points qui différencient les emplois verbaux classés dans cette table et ceux de la table
38GLH. Rappelons que les verbes de la table 38GLH acceptent un objet direct strictement humain :
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de cette table. Cependant, un substantif désignant un humain ou un animé n’est pas exclu
de la distribution du complément direct. Nous trouvons, ainsi, des phrases comme les
suivantes :

déprwony (tovg oTPATINTES + T dAoya) oTa faryvia
\ (Nl hum + Nl animé) Loc NZ dest
(On a chargé (les soldats + les chevaux) dans les wagons)

Ce N, humain, sémantiquement proche d’un objet concret, peut étre considéré comme une
sorte de métaphore par rapport a I'emploi « normal » ot 'objet direct est un concret :

doptwoav T ToovPdlia ot foryovia
\ Nl concret Loc NZ dest
(On a chargé les sacs dans les wagons)

D’ailleurs, ce n’est peut-étre pas par hasard que nous avons des phrases telles que la
suivante :

OOPTWOAV TOUG OTPATIWNTES 0T Paryévia Aeg ko Hitary ToovPatia
(On a chargé les soldats dans les wagons comme s'ils étaient des sacs)

Pour la plupart de ces verbes, le verbe support sémantiquement adéquat est fdlw (mettre)®.
Par exemple :

0 Mpyog (xwver + kpuPet) To ypdupa kdtw and to uaiAdpl Tov
(Georges (fourre + cache) la lettre sous le coussin)

~ 0 Twpyos Pader o ypduua kdtw amd o uaiAdpt Tov
(Georges met la lettre sous le coussin)

Nous devons pourtant souligner que les emplois verbaux figurant dans cette table ne sont
pas les seuls a construction transitive locative standard qui acceptent un complément de
type « destination ». La table 38GLH regroupe des emplois verbaux a construction de base :
N, VN, ., Loc N, 4, a la seule différence que leur complément direct désigne
obligatoirement un humain (N, =: N, .. ..,,) (cf. infra § 5.4).

Les verbes de la table 38GLD sont caractérisés par une diversité de propriétés qui leur sont
spécifiques. Dans les paragraphes qui suivent, nous présenterons les sous-classes des
emplois verbaux 38GLD, selon leurs propriétés syntaxiques et/ou sémantiques particuliéres.

5.1.1 Les verbes a double construction, standard et croisée

1l s’agit de 37 emplois verbaux qui entrent dans une construction transitive locative de type
standard, c’est-a-dire N, V (N_,,), Loc (N ;..,), et dans une construction transitive locative de
type croisé, c’est-a-dire N, V (N,.,), ue (avec, de) (N ),. Par exemple :

O apxés puAdkioav (Toug TpopokpdTes + *To ToovPdMa) 0TIS OTPATIWTIKES PUAAKES
(Les autorités ont emprisonné (les terroristes + *les sacs) dans les prisons militaires)
? Nous reviendrons sur ce point a la fin de cette section (cf. § 5.1.10).
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[S] 0 Tpyos adeiget to fovtvpo oTo Pwui
NO \ Nl cor Loc NZ lieu
(Georges tartine le beurre sur le pain)

[C] 0 Mpyog adeiper To Yol ue fovtvpo
NO \4 Nl liew aVEC NZ cor
(Georges tartine le pain avec du beurre)

Dans les deux constructions, le verbe a trois arguments mais :

- Tactant désignant le lieu dans la construction standard [S] se met en position
complément direct dans la construction croisée [C] ;

- l'actant désignant I'objet « en déplacement » (ou corrélat du lieu) et apparaissant en
position complément direct dans la construction standard, constitue le nom téte du
complément prépositionnel de la construction croisée ;

- la préposition locative est remplacée par la préposition ue (de, avec). Le complément
introduit par la préposition ue (de, avec) ne répond pas a la question mov (ol1) mais a
la question ue 71 (avec quoi) et il dénote le moyen. Par exemple :

Q: Me 11 adeiger 0 T1dpyo§ TO Pwi;
(Avec quoi Georges tartine le pain ?)

R: Me Bovtvpo
(Avec du beurre)

Dans certains cas ou la préposition locative Loc permute avec la préposition ue (de, avec),
nous remarquons que méme si les réles des arguments sont croisés, les arguments, eux-
mémes, ne changent pas de position syntaxique (Propriété : Prép =: ue/oe (moyen-dest))’.
Les exemples suivants illustrent cette propriété :

[S] 0 Ipyog kpuPet to PiPAio kdtw and to uakirdpt
NO \ Nl cor Loc NZ lieu
(Georges cache le livre sous le coussin)

[C] 0 Tdpyos kpuPet to Pifrio ue to paiddpr
N, V. N avec N,
(Georges cache le livre avec le coussin)

Dans la construction standard [S], I'objet fifAio (livre) représenterait I'objet « mobile » qui
se déplace par rapport au lieu uaéirdpr (coussin), ce dernier serait considéré comme plus
« stable ». Par contre, dans la construction croisée [C], c’est 'objet N, fifAio (livre), qui joue
le r6le du lieu, I'objet dans la position N,, ua&ildpr (coussin), peut étre interprété
uniquement comme I’'objet « mobile » (ou objet « en déplacement »).

Il a déja été noté que dans une construction croisée [C], le nom téte du complément
prépositionnel ue N, (avec, de N,) - dans notre exemple, uaéirdpr (coussin) - dénote le

* 1l s’agit de I'intitulé de la colonne correspondante dans la table du lexique-grammaire (v. Annexe 1).
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« moyen ». Une propriété tres courante des noms-moyens est qu'ils peuvent apparaitre
dans la position du sujet. Ceci entraine 'exclusion du sujet humain agentif de la phrase
dérivée. Par conséquent, la nouvelle phrase exprime le résultat statique du proces. Cette
propriété est illustrée par l'intitulé N, V N, dans les tables du lexique-grammaire (cf.
Chapitre 3, § 3.3.3). Par exemple :

To ua&idapr kpvPet o fipAio
N, \% N,
(Le coussin cache le livre)

La particularité de cette propriété est que le méme nom, ici ua&ildpr (coussin), désigne le
lieu dans la construction standard [S] et le moyen dans la construction croisée [C]. Nous
pouvons, donc, relier directement la structure N, V N, a la structure N, V N, Loc N, et
insérer cette propriété dans nos tables a constructions transitives locatives standard.

En revanche, il n’en va pas de méme pour le verbe twAiyw (enrouler), qui entre, lui aussi,
dans des structures standard et croisée, mais pour lesquelles le croisement des réles des
actants entraine, également, le croisement de leurs positions syntaxiques.

[S] 0 Mpyog Tuliyel To oKovi YUpw and Tov TEoorA0
NO \ Nl cor Loc NZ lieu
(Georges enroule la corde autour du poteau)

[C] 0 lpyog tuliyel Tov nkooalo ue to oKowvi
NO \ Nl lew avec NZ cor
(Georges enroule le poteau avec la corde) Tr. littérale

La propriété N, V N, ne s’applique pas, en effet, a la construction standard, mais a la
construction croisée :

To okowi tuAiyel Tov Tdooao
Nz cor \ Nl lieu
(La corde enroule le poteau) Tr. littérale

Cette derniére phrase est considérée comme dérivée de la phrase a construction croisée et
pour cela, la propriété N, V N, ne sera pas codée avec un « + » pour I'emploi du verbe tvAiyw
(enrouler) figurant dans la table 38GLD. Elle sera, par contre, codée avec un «+» pour
I'emploi verbal figurant dans la table 37GM (cf. Chapitre 4, § 4.2.2).

5.1.2 Les verbes avec N, =: V-n

Un nombre important de verbes (74) a un nom dérivé ou « interne » (V-n) dénotant le lieu
« destination ». Ce substantif morphologiquement lié au verbe apparait dans la position N,,
il constitue donc le nom téte du groupe nominal introduit par la préposition locative (Loc).
Par exemple, le nom dérivé du verbe supiadvw (embouteiller) est pidAn (bouteille) et nous
pouvons avoir la phrase :
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H etoupeio uradivel to vepd oe pradeg tov evog Aitpov
NO \ Nl cor Loc V_nz lieu
(L’entreprise embouteille I’eau dans des bouteilles d’un litre)

Nous soulignons que le verbe V et son substantif dérivé V-n ne sont pas reliés en tant que
mots isolés, mais uniquement lorsqu’ils sont simultanément intégrés dans la méme phrase.
Cependant, le V-n est plut6t considéré comme redondant, lorsqu’il n’est pas accompagné
d’un modifieur :

7*H etonpeio eurad Vel To vepd o€ PLdeg
NO \ Nl cor Loc NZ lieu
(L’entreprise embouteille I'eau dans des bouteilles)

Il peut également étre omis :

H etoupeio upradver to vepo
NO V Nl cor
(L’entreprise embouteille 'eau)

Les verbes Onkapdvw (mettre dans une gaine), kalavid{w (mettre en marmite), kaAabid{w
(mettre dans un panier), kadovnvw (mouler), Tapkdpw (garer), opui{w (mouiller), cakid{w
(ensacher), povpvi{w (enfourner), etc., qui ont été insérés dans notre table, partagent la
méme propriété.

Remarquons enfin que le nom morphologiquement lié au verbe est souvent un
« classifieur », c’est-a-dire un nom qui représente une classe distributionnelle. Ainsi, dans le
cas de mposbadacowvw (amerrir), le substantif interne du verbe est 6dAaoox (mer), mais tout
substantif entrant dans cette classe ou étant sémantiquement lié a ce V-n est accepté. Par
exemple :

0 miAdrog mpooBaddoowoe to vipomAdvo o€ (To Oepuaikd + Tov ATAAVTIKG + To Mudvi Tov

Teipoac)
(Le pilote a amerri 'hydravion a (le Thermaikos + 'océan Atlantique + le port du
Pirée)) Tr. littérale

Un cas particulier est celui du verbe unapkdpw et de sa variante morphologique unapkéovw
(embarquer). 11 s’agit d’emprunts’ lexicaux dont le nom interne qui désignerait le lieu -
undpka - ne s’utilise pas en grec moderne. Par contre, le nom qui s’en approche le plus, du
point de vue morphologique et sémantique, est le nom Bdpka (barque). Vu la relation
morphologique et sémantique entre ces deux mots, nous avons retenu la propriété en
question pour ces deux verbes.

5.1.3 Les verbes avec N, =: V-n

Un groupe de 47 verbes possédent un nom dérivé ou «interne » (V-n) susceptible
d’apparaitre dans la position du complément direct. Ce substantif est souvent un

* Etymologiquement, ces verbes proviennent du verbe italien imbarcare, dont le substantif dérivé est barca.
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« classifieur » appartenant a la classe des concrets. Evidemment, le V-n n’est pas le seul
substantif acceptable dans cette position syntaxique. Par exemple :

Epevvntés euputevoav (éva e181kd eugutevua + nAektpddia) o mibnko
NO \ V_nl cor Loc NZ dest
(Des chercheurs ont implanté (un implant spécial + des électrodes) dans un singe)

Etant « approprié » au verbe, le V-n est souvent considéré comme redondant ou vide de
sens, lorsqu’il est employé sans modifieur dans la phrase :

T*EpEVVNTES EUPUTEVOAY EUPUTEVUATE OE TiONKO
(Des chercheurs ont implanté des implants dans un singe)

Notons aussi que le verbe eugurevw (implanter) peut étre paraphrasé par le verbe Bd{w
(mettre) :

~ Epevvntég éfadav éva euputevpa o€ TibNKo
(Des chercheurs ont mis un implant dans un singe)

Pour d’autres verbes ayant un N, =: V-n, la paraphrase en kdvw (faire) est plus adéquate :

(1) 0 lpyog oxedidler (7éva oxédio + Eva Aovdovdt) mdvw oto xapti
NO \ V_nl cor Loc NZ lieu
(Georges dessine (?un dessin + une fleur) sur le papier)

~ 0 Npyog (kdver + 7*Pader) (Eva axédio + Eva AovAovdt) mdvw oto yopti
(Georges (fait + 7*met) (un dessin + une fleur) sur le papier)

5.1.4 Les verbes 2 complément « apparition »

Nous avons recensé dans cette table 42 verbes qui acceptent un complément direct de type
« apparition », i.e. 'objet figurant dans la position N, « apparait » lors du proces. Il s’agit des
verbes comme oxefid{w (dessiner), xapdlw (graver), {wypagilw (dessiner), kevrw (broder),
twndve (imprimer), avoiyw (ouvrir), avaypdew (inscrire), etc. Par exemple :

0 lipyos ({wypdgioe + oxedinoe’ + tonwoe) Eva AovAovdt ndvw oto yapti
NO \ Nl apparition Loc N
(Georges a (dessiné + dessiné + imprimé) une fleur sur le papier)

2 lieu

> 1l ne faut pas confondre cet emploi du verbe oyedid{w (dessiner) avec 'emploi illustré, par exemple, dans la
phrase :
0 Kadatpdfo oxediaoe th otéyn tov Olvumakov Ztadiov
(Calatrava a dessiné le toit du Stade Olympique)
Cet emploi, a la différence de I'emploi cité dans notre texte, a la propriété N,= V-n:
0 Kadatpdfa eivon oxedinotric
(Calatrava est dessinateur)
1l en va de méme pour le verbe {wypagi{w (dessiner).
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0 lpyog (avopvooet + avoiyet) éva tnyddt oTov krjmo Tov
NO \ Nl apparition Loc NZ lieu
(Georges (creuse + ouvre) un puits dans son jardin)

Pour tous ces verbes, le verbe support sémantiquement adéquat est kdvw (faire) (cf. le
couple d’exemples (1) a la fin de la section précédente). De plus, certains d’entre eux sont,
également, associés a une construction transitive locative croisée®. Par exemple :

[C] 0 Mpyog okdAioe to EVAo ue AovAovdix
NO \ NZ liew AVEC Nl apparition
(Georges a gravé le bois de fleurs)

Pour d’autres, cette propriété n’est pas valable :

*0 Mwpyog avoiyel Tov TOIY0 UE TPUTES
(Georges ouvre le mur de trous) Tr. littérale

5.1.5 Les verbes a N; « pluriel obligatoire »

Dans cette table, nous distinguons 19 verbes qui acceptent un nom obligatoirement au
pluriel dans la position du complément direct (N,) (Propriété : N, =: Nplur obl). Lorsqu’il
s'agit d'un nom concret dénombrable, le pluriel se manifeste a travers les marques
morphologiques :

0 Mpyog ovykévrpwoe (*to meptodikd + T meP10diKd) TdVw 0T0 Ypaeio Tov
NO \4 Nl pluriel obl Loc NZ lieu
(Georges a rassemblé (*le magazine + les magazines) sur son bureau)

La place du complément direct des verbes en question peut aussi étre occupée par un nom
concret de masse, un liquide ou un nom auquel la notion de quantité est inhérente. Par
exemple :

0 Twpyos OKGpTITE TO AAEVPL TAVW 0TO TPATE(L
NO \ Nl =:masse Loc NZ lieu
(Georges a dispersé la farine sur la table)

0 lpyog ovykévrpwoe (to vepd + th Adomn) uéoa o’ éva kovfd
NO A Nl =:liquide Loc N
(Georges a recueilli (I'eau + la boue) dans un seau)

2 lieu

0 lNwpyos uadee TNV Tapén TOV 0TO OTITL TOV
NO \ N1=:quantité Loc NZ lieu
(Georges a rassemblé sa bande d’amis chez lui)

® L'importance de cette propriété pour les verbes a complément direct « apparition » a été discutée dans le
chapitre 4, § 4.4.2. Nous la rappelons trés briévement : étant donné que I'objet direct est un complément
obligatoirement lié au verbe, le fait que le « lieu d’apparition » puisse apparaitre, lui-aussi, dans des structures
transitives locatives standard/croisées montre que ce lieu est lié au verbe.
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Parmi ces verbes, les verbes : Siaokopni{w (parsemer), Sinoneipw (parsemer), sykataomneipw
(disséminer), okopnilw (disperser), onépvw (semer) et leurs variantes morphologiques
mettent en jeu une propriété supplémentaire : le lieu de destination est sémantiquement au
pluriel’. Ainsi, dans la phrase :

0 lNwpyog OKOPTITE T ALY VIOLX TOV UETK 0TO SWUATLO
NO \ Nl plur obl Loc NZ lieu
(Georges a dispersé ses jouets dans la chambre)

le complément prépositionnel locatif uéoa oto Swudrio (dans la chambre) a plutét le sens :

= 0 MWpyog okGpmioe Ta marxvidix Tov o’ 6Ax T onueio Tov Swuatiov
NO \ Nl plur obl Loc NZ plur obl
(Georges a dispersé ses jouets a tous les points de la chambre)

D’ailleurs, le nom dénotant le lieu peut étre morphologiquement marqué par le pluriel,
comme nous le constatons dans 'exemple suivant :

0 Mwpyog Eomelpe T mayvidia Tov 0” OAx Tor SWUATLX TOV OTLTIOU
NO \4 Nl plur obl Loc NZ plur obl
(Georges a semé ses jouets dans toutes les chambres de la maison)

5.1.6 Les verbes avec Prép =: avdueon o€ (entre) Ny, o

Le complément locatif des verbes : napeupdAdw (intercaler), eufdAdw (interposer), evérw
(insérer), mapeiodyw (insérer) et napevOérw (interposer), est introduit par les prépositions
avdusox o ou uetalv (entre). Ces prépositions introduisent un nom obligatoirement au
pluriel ou deux, voire plusieurs noms liés avec la conjonction kai (et). Par exemple :

0 Mwpyos napeufarder uio Aevkn oedida avaueon atig dvo oelideg
NO \ Nl cor Loc N2 plur obl
(Georges intercale une page blanche entre les deux pages)

= 0 Mdpyos napeuParder uio Aevkn oedida avaueon otn oedida 3 ko T oedido 4
N, \Y N, or Loc (N et N), leu
(Georges intercale une page blanche entre la page 3 et la page 4)

Guillet et Leclére (1992 : 154) soulignent que « ce complément est compatible avec un autre
complément Loc N a condition qu'’il soit interprété comme partie de celui-ci » :

0 Twpyog evbetel éva véo dpbpo oto TepLodiké uetalV Tng TPITNG Kol TG TETAPTHS
oeMidag (E + *tng eykukAonaibeing)

(Georges insere un nouvel article dans le magazine entre la troisieme et la
quatriéme page (E + *de 'encyclopédie))

7 Cette propriété (N, =: Nplur obl) n’a pas été introduite dans la table du lexique-grammaire, sa description
étant beaucoup plus compliquée et délicate que celle du N, =: Nplur obl.
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Concernant ces verbes, il est possible d’introduire le complément locatif avec d’autres
prépositions, par exemple :

I10 otoyeio € Tov dpbpov 2 apelodyovtat, uetd thv éktn Aé€n (“Aeitovpyia”), ot Aéeig
“kou amoteleopaTikGTTA”

(Dans 1'élément (v) de Ularticle 2, sont insérés, aprés le sixiéme mot
(« fonctionnement »), les mots « et efficacité ») Tr. littérale

Notons, finalement, que nous n’avons pas inséré cette propriété dans la table, car ces
prépositions apparaissent, également, avec d’autres verbes qui n'ont pas cette spécificité
sémantique. Par exemple :

0 TMwpyog TomoBETHOE TO MPOUVL AVAUETK 0TO UEXXIPL K&l TO KOUTAM
(Georges a placé la fourchette entre le couteau et la cuillere)

5.1.7 Les verbes a Prép =: ané / oe (dest)

Les verbes aykiotpwivw (accrocher), yavt{Wvw et sa variante yar{wvw (accrocher), kpeudw,
KPEUW, Kpeuvdw, Kpeuvd et kpeudlw (pendre) peuvent accepter un complément
« destination » introduit par la préposition and (de). La particularité est que, dans tous les
cas, la préposition and (de) introduit un complément « source ». Par exemple :

0 Mpyos kpéuaoe To PTIoTIKS (o€ + amd) To TaPdvi
NO \4 Nl cor Loc NZ dest
(Georges a pendu le lampadaire (a + de) le plafond) Tr. littérale

5.1.8 Les verbes préfixés par les préfixes ev- (en-/in-), emi- (sur-) ou e10-(in-)

Méme si notre étude se focalise, principalement, sur les verbes morphologiquement
simples, c’est-a-dire non-préfixés, on retrouve dans cette table des verbes composés d’'un
des préfixes : ev- (en-/in-), em- (sur-) ou eio- (in-). Vu leur sémantisme, ces préfixes, qui
proviennent du grec savant, pré-annoncent, d’'une certaine fagon, non seulement
I'apparition d'un complément destination dans la phrase, mais aussi les dimensions
géométriques du lieu qui entre en jeu.

Le préfixe ev- (en-/in-)

Le préfixe ev- (en-/in-) intensifie ou accorde au mot auquel il s’attache le sens
d’incorporation ou d’introduction de I'objet dans le lieu.

Concernant ses variantes morphologiques, le préfixe ev- (en-/in-) prend (cf. Triantafyllidis
2000) :

- laforme eu-, lorsque le mot qui le suit commence par une des consonnes : u, 7, 8, ¢ ou
Y. Par exemple : puod) - eupuod (souffler - insuffler) ;
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- la forme ey-, lorsqu’il apparait devant un mot commencant par les consonnes : k, y ou
x- Par exemple : yapdoow - eyxapdoow (graver — engraver) ;

- la forme eA- ou ep- par assimilasion a la consonne A ou p du mot suivant,
respectivement. Par exemple : eAMuevi{w (amarrer).

Dans tous les autres cas, c’est-a-dire devant les voyelles et les consonnes: §, (, 6, v, g, 7, le
prefixe ev- ne change pas de forme.

Concernant la dérivation des verbes composés du préfixe ev- (en-/in-), nous observons que :

- la plupart des verbes du grec moderne n’ont pas de forme non préfixée
correspondante :

O1 vrevBuvor (evragiadovv + *ragidlovv) ta nupnvikd andpAnta otnv mepioxr
(Les responsables (enterrent + *terrent) les déchets nucléaires dans la région)

H etanpia (eupraddver + *@raddiver) to vepd oe TAaoTikd umovkdAio
(L’entreprise (embouteille + *bouteille) 'eau dans des bouteilles en plastique)

- le sens de certains verbes composés du préfixe ev- est différent par rapport a celui
des verbes non préfixés correspondants. Par exemple :

0 Tpyos (eyypdget + *ypdpel) tov kUkAo uéoa 0To TETPdywVO
(Georges (inscrit + *écrit) le cercle dans le carré)

- le verbe préfixé peut entrer dans la méme structure et avoir le méme sens que le
verbe non-préfixé correspondant ; par exemple :

0 Tpyog (eyypdeel + ypdpeL) Thv kdpn Tov oTo oX0oAelo
(Georges (inscrit + écrit) sa fille a I’école) Tr. littérale

0 Tpyos (eyyapdooet + xapdooet) To dvoud tov ath fdon Tov aydAuatog
(Georges (engrave + grave) son nom sur le socle de la statue) Tr. littérale

Partant de ce dernier exemple, nous soulignons qu’a cété du verbe simple yapdoow (graver)
provenant de la langue savante, il existe, en grec moderne, la forme synonyme : xapd{w
(graver). Il en est de méme pour les verbes savants : kpumrw (cacher) et 6dnrw (enterrer), qui
correspondent respectivement aux formes: kpUPw (cacher) et 6dPw (enterrer) du grec
moderne. Pourtant, seules les formes du grec savant peuvent avoir des formes dérivées
préfixées par ev- (en-/in-). Ainsi, pour les verbes mentionnés ci-dessus, nous avons les
couples de verbes simples et préfixés suivants :

Odntw - evlanTw mais: Odpw - *evidPw (enterrer - enterrer dans)
KPUTTW - EYKPUNTW mais: kpUfw - *eykpvPw  (cacher - cacher dans)
XHPAOTTW - EYXXPEOTW mais:  yapd{w - *eyyapdlw (graver - engraver)
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Le préfixe em- (‘sur-)

Ce préfixe fait allusion a la géométrie du lieu de destination de 'objet « en déplacement » ; il
véhicule I'information que le lieu de destination désigne une « surface ». Par exemple :

0 Mpyog (emiyapdooel + xapdaoet) To Gvoud tov otn fdon Tov aydAuaTog
(Georges (‘sur-grave’ + grave) son nom sur le socle de la statue) Tr. littérale

0 Mpyog (emadeiper + adeiper) Ty Kpéua Tavw oty TANYH
(Georges (‘sur-étale’ + étale) la créme sur la plaie) Tr. littérale

Comme les verbes préfixés en ev- (en-, in-), présentés dans la section précédente, plusieurs
verbes composés du préfixe em- (‘sur-’) proviennent de la langue savante. Les mémes
contraintes de dérivation sont valables pour eux aussi. Par exemple :

Xapdoow - emyapdoow — mais:  yapd{w - *emyopd{w (graver - ‘sur-graver’)

aAelpw - emadeipw mais: aAeifw - *emadeifw (étaler - ‘sur-étaler’)

Nous avons observé que les propriétés des verbes simples et celles des verbes préfixés
correspondants ne sont pas toutes les mémes. Un exemple caractéristique de propriété non
partagée est celui de la propriété de la double construction, standard et croisée. Plus
précisément, l'insertion du préfixe rend beaucoup moins naturelle, voire impossible, la
formulation d’une phrase a construction transitive locative croisée®. Ainsi, alors que la
construction transitive locative standard du verbe yapdoow est liée a une construction
croisée, le verbe préfixé emyapdoow (‘sur-graver’) n’entre pas dans cette structure :

[s] 0 INapyos (xapdooel + emyxpdooeL) To GVoud TOV 0TV TAAKET

(Georges (grave + ‘sur-grave’) son nom sur la plaquette) Tr. littérale
[C] 0 lpyog (xapdooel + *emiyapdooe) Thv TAKKETK ue To Gvoud Tov

(Georges (grave + ‘sur-grave’) la plaquette de son nom) Tr. littérale

Enfin, les sens des verbes emotpépw (retourner) et emevdvw (investir) sont différents par
rapport aux verbes non préfixés correspondants : otpépw (tourner) et evivw (habiller).

Le préfixe €10~ (in-)

Deux verbes composés avec le préfixe ei0- (in-) apparaissent dans notre table. Il s’agit des
verbes eiodyw (introduire) et eicodid{w (recueillir). En général, ce préfixe accorde au verbe
une certaine insistance sur le lieu de destination et sur la relation d’inclusion entre le lieu et
son corrélat. Par exemple :

0 lpyog etodyel To kAeLdi (uéow ot + o€) TV kKAerdapid
(Georges introduit la clé dans la serrure)

® Comme nous I'avons noté plus haut, la méme propriété est valable pour les verbes préfixés par le préfixe ev-
(en-, in-). De plus, le fait qu'en grec ancien ces préfixes constituent, également, des prépositions introduisant
des compléments locatifs, pourrait servir de justification a cette interdiction. Mais nous n’irons pas plus loin
sur cette observation.
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0 ldpyos eroodider to orrdpt (Uéow o€ + o€) TNV amobrikn
(Georges engrange le blé dans 'entrep6t)

Vu la productivité limitée, les particularités morphologiques et le sémantisme souvent
différent entre les verbes préfixés par ev-, emi- ou ewo- et les verbes non préfixés

correspondants, nous avons décidé d’insérer ces verbes dans nos tables de lexique-
grammaire en tant qu’entrées séparées.

5.1.9 Les verbes « composites » : I'exemple du verbe avamodoyvpi{w (renverser)

Considérons les exemples suivants :

(1) 0 lpyog avamodoyvpioe o Toamé(
N, \% N,
(Georges a renversé la table)
(2) 0 TMwpyos avamodoyvpioe Tov kovPd mavw 0To KEPaAL TG PEag
N, \Y N, Loc N,

(Georges a renversé le seau sur la téte de Réa)

Nous observons que dans I'exemple (1) 'objet direct du verbe avamodoyvpiw (renverser) est
un nom concret, que le verbe a le sens de yvpi{w avdnoda (tourner a 'envers) et que ce sens
est également pertinent pour 'emploi du verbe de I'exemple (2). De plus, la phrase (1) est
liée a une phrase en eiuai (étre) participe parfait passif, ot le participe désigne I'état de I'objet
ala fin du proces :

To tpaneL eivar avamodoyvplouevo
N, étre VK
(La table est renversée)

Essayons d’insérer, maintenant, un complément locatif dans la phrase (1) :

(1a) 0 Mwpyos avamodoyvpioe To TPamEQ 0T UET TOU SWUATIOV
N, \Y N, Prép N,
(Georges a renversé la table au milieu de la chambre)

Etant donné la distribution du N, et du N,, lorsque nous appliquons, sur cette derniere
phrase, le critére du « déplacement » spatio-temporel (cf. Chapitre 1, § 1.3.2), nous créons le
schéma de récit suivant :

AV : To TpanéQ eivar atn péon tov Swuatiov
N, étre Prép N,
(La table est au milieu de la chambre)

PR(1a) : O lNwpyos avamodoyvpioe to tpanéQt otr uéon tov Swuatiov

N, \Y N, Prép N,
(Georges a renversé la table au milieu de la chambre)
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AP: To tpané(L eivat aTn uat Tov Swuatiov
N, étre  Prép N,
(La table est au milieu de la chambre)

Nous voyons que I’état final (AP) du proces est le méme que I'état initial (AV), ce qui signifie
qu'aucun déplacement de I'objet tpamé(i (table) n’a eu lieu par rapport au lieu Swudrio
(chambre). Donc, le complément locatif otn uéon tov Swuatiov (au milieu de la chambre) ne
peut qu’étre considéré comme « circonstanciel ».

Comparons maintenant 'exemple (1a) avec 'exemple (2), ci-dessus. Ces deux phrases,
structurellement semblables, ne semblent pas étre identiques. Nous constatons que, dans
I'exemple (2), le groupe nominal N, =: tov kovfd (le seau) aurait une relation métonymique
avec un groupe nominal comme to mepieyduevo tov kovPd (le contenu du seau). Ce dernier
serait de la forme : Na Dét,,, Nb,, (Na de Nb) et la relation entre les substantifs Na et Nb
serait de type contenu/contenant (cf. Guillet, Leclére 1981). Ainsi, la phrase (2) serait
équivalente a la phrase (2a), ci-dessous :

(2a) 0 INwpyos avamodoyUpLoe T0 TEPLEYCUEVO TOL KOUPK Tdvw 0TO KEPAAL THG Péag
N, \ [Na  Déty, Nby,], Loc N,

(Georges a renversé le contenu du seau sur la téte de Réa)
Cette propriété n’est pas, par contre, valable pour I'exemple (1), car :

(1b) *0 Mpyog avanodoyvpioe To meplexSuevo tov tpanediov
(Georges a renversé le contenu de la table)

Par application du critére de « déplacement » a la phrase (2a), nous obtenons le schéma de
récit suivant :

AV :  To mepieyduevo tov kovfd Sev eivon mdvw ato kepdM TG Péag
N, cor étre Loc N, ieu
(Le contenu du seau n’est pas sur la téte de Réa)

PR(2a) : 0 Nwpyos avamoSoyvpioe To TepIEXOUEVO TOV KOUP Ttdvw 0To KEQpdM THG Péag
NO \ Nl cor Loc NZ dest
(Georges a renversé le contenu du seau sur la téte de Réa)

AV :  To mepieySuevo Tov kovPd eivar Tavw oto kepd thng Péag
N, cor étre  Loc N, ieu

(Le contenu du seau est sur la téte de Réa)
Par conséquent, nous considérons que le complément prépositionnel locatif ndvw oro
kepdL tne Péag (sur la téte de Réa) est « essentiel » au verbe, c’est-a-dire qu'il appartient a
sa construction de base.

De plus, le substantif désignant le « contenu » peut apparaitre seul dans la phrase :

0 lNwpyog avamodoyUploe TO VEPO TAVwW 0T0 KEPAAL THS Péog
(Georges a renversé ’eau sur la téte de Réa)
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Nous pourrions, également, trouver la phrase :

0 TMwpyos avamodoyvpioe Evav kovfd vepd Tavw oto kepdh thg Péag
(Georges a renversé un seau d’eau sur la téte de Réa)

ou le substantif kovfdc (seau) joue le role d’un prédéterminant ; ou encore la phrase :

0 Mwpyog avamodoyvploe ToV kovPd Ue To VEPS Tavw oTo kepdh tng Péag
(Georges a renversé le seau d’eau sur la téte de Réa)

Remarquons enfin que la phrase en eiuo (étre) participe parfait passif n’est pas acceptable
pour cet emploi du verbe avamodoyvpilw (renverser) :

*To mepiexduevo tov kovPd eivar avamodoyvpiouévo
(Le contenu du seau est renversé)

Pour résumer, nous constatons a travers ces exemples que nous avons affaire a deux
emplois du verbe avanodoyvpi{w (renverser), qui sont tres proches sémantiquement I'un de
l'autre. Le premier emploi entre dans une structure transitive non locative : N, V N,, alors
que la construction de base du deuxiéme est de type transitif locatif standard : N,V N, . Loc
N, 4o POUr ce dernier emploi, on parlerait alors du phénomeéne de « fusion » : la phrase (2)
serait obtenue par fusion du verbe support piyvw (jeter), sémantiquement adéquat pour
décrire ce type de déplacement, avec le verbe avanmodoyvpi{w (renverser) :

0 Tdpyos épiée 10 Tmepiexduevo  tov  kovfd  oto  Kepah  tng  Péag
avamodoyvpilovtds o

(Georges a jeté le contenu du seau sur la téte de Réa en le renversant)

Ainsi, seul 'emploi du verbe illustré dans I'exemple (2) sera classé parmi les constructions
transitives locatives standard avec un complément « destination ».

Autres verbes « fusionnés » figurant dans la table 38GLD: oroifd{w (empiler), cwpiddw

(entasser), anAdvw (étaler), adeipw (tartiner, étaler), kovPw (cacher), etc.

5.1.10 Les paraphrases des verbes de la table 38GLD

Le verbe support Palw (mettre)

Nous avons mentionné au début de ce paragraphe que sémantiquement, la majorité des
verbes de cette table peuvent se paraphraser par le verbe fd{w (mettre). En effet, nous nous
sommes servi de la paraphrase pour faire la distinction entre des emplois verbaux comme
les suivants :

(1) 0 Mpyog épiée pix kovfépta tdvw o€ (to moadi + o kpePdrt)
(Georges a jeté une couverture sur ('enfant + le lit))

~ 0 Tpyos EPade wix kovPépta tdvw o€ (to moadi + To kpefdty)
(Georges a mis une couverture sur (I'enfant + le lit))
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(2) 0 lpyog €piée T undda 0T0 AMEVAVTL UTAAKOVL
(Georges a jeté le ballon au balcon d’en face) Tr. littérale

~ 0 INpyos (éoteile + *épade) tn undAa oto anévavti unaAkévi
(Georges a (envoyé + *mis) le ballon au balcon d’en face) Tr. littérale

Dans l'exemple (1), le verbe pixvw (jeter) accepte uniquement un complément
« destination » dans sa construction de base. Celle-ci sera, par conséquent, du type : N, V N,
wr LOC N, 4. Dailleurs, le critére de la question Prép mod; (Prép ou?) qui demande un
complément « source » comme réponse, ne s’applique pas :

Q: *And mov €pi&e o MNWpyog Thv kovPépta;
(D’ou1 Georges a-t-il jeté la couverture ?)

En revanche, dans I'exemple (2), le verbe piyvw (jeter) peut accepter deux compléments,
« destination » et « source ». Ce dernier, lorsqu’il apparait dans la phrase, indique le point
de départ du trajet effectué par le « projectile » N,. Ainsi, la question Prép mov (Prép ou) est
applicable :

Q: ATé mov €piée o0 MWpyog TN UmdAc;
(D’ou1 Georges a-t-il jeté le ballon ?)

R: An6 To unaAkovi tov
(De son balcon)

La construction de base de ce dernier emploi du verbe pixyvw (jeter) sera du type:
NO \ Nl cor Loc NZ source Loc N3 dest 9:

0 INwpyos €piée TN umdAo amd 7o UTAAKGVL TOL 0TO ATEVAVTL UTXAKOVL
NO \ Nl cor Loc NZ source Loc N3 dest
(Georges a jeté le ballon de son balcon au balcon d’en face)

Pour les verbes yupi{w (retourner) et emotpépw (rentrer), une paraphrase serait donnée
plutdt par le verbe éavafalw (remettre), sémantiquement plus proche de ces deux verbes :

0 lpyog (yopioe + enéotpeye) T ddeix umovkdAix otnv amodikn
(Georges a (retourné + rentré) les bouteilles vides dans la cave)

’ Comparons également les exemples (1) et (2) avec 'exemple ci-dessous :

0 Tdpyos épiée (kpaot + pia oTaydve kpaot) Tdvw oo Yo

(Georges a jeté (du vin + une goutte de vin) sur le tapis)
Pour cet emploi du verbe piyvw (jeter), la paraphrase sémantiquement adéquate ne sera pas donnée a I'aide du
verbe fd{w (mettre), ni d’ailleurs a I'aide du verbe metd) (lancer), mais plutdt a I'aide du verbe ydvw (verser),
qui est plus « approprié » lorsque le complément direct désigne un liquide :

0 Idpyog (*éPale + éxvoe) wia oTaydve Kpaol TEVwW 0TO TOVKAULGE TOV

(Georges a (*mis + versé) une goutte de vin sur sa chemise)
Un complément dénotant la source peut aussi apparaitre dans la phrase :

0 Tdpyos €piée (kpaot + pia otarydva kpaai) amd to moTHpL Tov TdVw 0To XAl

NO A Nl cor Loc NZ source Loc N3 dest
(Georges a jeté (du vin + une goutte de vin) de son verre sur le tapis)
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~ 0 Nwpyos (EavaPale + épale) ta ddeix umovkdMa otV amobrikn
(Georges a (remis + mis) les bouteilles vides dans la cave)
Le verbe support kdvw (faire)
Un petit groupe de verbes acceptent une paraphrase en kdvw (faire). Par exemple :

O1 epydreg avoiyovy v Touvel ato fovvd
(Les ouvriers ouvrent un tunnel dans la montagne)

~ O1 EpYATEG KAVOUY EVa TOUVEA aT0 fovvd
(Les ouvriers font un tunnel dans la montagne)

1l s’agit surtout de verbes qui acceptent un complément direct de type « apparition ». La
paraphrase en fd{w (mettre) est, parfois, assez bizarre, voire inacceptable :

~ *01 epydreg fadovv éva tovvel ato fovvd
(Les ouvriers mettent un tunnel dans la montagne)

Pourtant, il n’en va pas de méme pour le verbe avaypdow (inscrire) qui accepte, lui aussi, un
complément direct de type « apparition » :

0 Mwpyos avaypaeL THV TIuN TAVW 0TO TPOIGY
(Georges inscrit le prix sur le produit)

~ 0 Mpyos (Bdler + *kdver) TNV Tiun ndvw 0To TPOIGV
(Georges (met + *fait) le prix sur le produit)

Les verbes Papdw (frapper), Ppovrdw (frapper avec force), Ppovrokondw (faire claquer),
Bpovroxtvmdw (frapper avec force), yovAi{w (frapper), pixvw (jeter), otovkdpw (tamponner) et
leurs variantes ont tous le sémantisme de ytvnd (taper, cogner). Leur particularité est qu'ils
acceptent un complément locatif qui est introduit par la préposition ndvw oe (sur, contre) et
dont le nom téte désigne une surface, située soit sur I’axe horizontal, comme :

0 Mpyog (Bpdvrnée + Papeae) to motHpL Tdvw oTo TPATEQ
(Georges (a frappé avec force + a frappé) le verre sur la table)

~ 0 TW)pYo§ XTURNOE TO MOTHPL TEVW 0TO TOXTEL
(Georges a cogné le verre sur la table)

soit sur I'axe vertical :

0 lipyog (€piée + oToUKape) TO avToKIVNTS TOV 0€ Evar S€VTpO
(Georges (a jeté + a tamponné) sa voiture sur un arbre) Tr. littérale

~ 0 [NWpyo§ XTUNNOE TO QUTOKIVHTG TOV MEVW O Ve SEVTPO
(Georges a cogné sa voiture sur un arbre) Tr. littérale
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5.2 La table 38GLS

Elle regroupe 132 verbes qui acceptent dans leur construction de base un complément
direct, par principe un nom concret, et un complément prépositionnel de lieu qui désigne la
« source », i.e. le lieu initial du corrélat du lieu au moment immédiatement « avant » le début
du proces. Ainsi, pour ces verbes, la phrase support de localisation en eiuot (étre) décrit
Iétat initial :

PR: 0 TMwpYog OKOUTILOE TH) 0KV &Tid Tavw amo To PifAio
NO V Nl cor LOC NZ source
(Georges a essuyé la poussiére de-dessus le livre) Tr. littérale
AV:  Hokdvn eivan navw ato fiprio
N étre  Loc Ny,

1 cor

(La poussiére est sur le livre)

Il est a noter que les verbes figurant dans la table 38GLS ne sont pas les seuls verbes
transitifs locatifs standard qui font intervenir un complément «source» dans leur
construction de base. Ainsi :

- tous les verbes de la table 38GL acceptent un complément source qui apparait dans
la phrase soit seul soit avec un complément destination :

H etaipeio ew0dyel mpuiteg UAeg amd tnv Kiva (E+ otnv EAMdd«)
NO V Nl cor LOC NZ source
(L’entreprise importe des matiéres premiéres de Chine (E + en Grece))

- dans la table 38GLH, certains verbes acceptent uniquement un complément source
dans leur construction de base :

H daokdAa anéfole Tov uabnth and tnv tdén
NO \ Nl humain Loc N2 source
(La maitresse a expulsé I’éléve de la classe)

alors que certains autres acceptent deux compléments, source et destination :

0 vmouvpyog uetaBeoe Tov Iwpyo amd thv AbHva oth Osooadovikn
NO \ Nl humain Loc NZ source Loc N3 dest
(Le ministre a muté Georges d’Athénes a Thessaloniki)

Soulignons qu’a partir des entrées verbales qui acceptent les propriétés Pfx &- / source, Pfx
ek- / source ou Pfx and- / source, il est possible de créer de nouvelles entrées dans la table
38GLS, a savoir des verbes préfixés a complément source (verbes a préfixation « négative »,
cf. Chapitre 3, § 3.4.2). Par exemple, a partir du verbe kapaocwvw (mettre en caisse), classé
dans la table 38GLD, nous pouvons créer le verbe préfixé Eekapaowivw (sortir de la caisse)
qui serait classé parmi les verbes de la table 38GLS :
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0 INwpyos Kapaowvel T ufda ota E0AMva Kapdoio [38GLD]
NO \ Nl conc Loc Nz dest
(Georges met les pommes dans les caisses en bois)

0 Mpyog Eekapaowiver ta uda amd ta EVAMva kapdaio [38GLS]
NO P)CX_V Nl conc Loc NZ source
(Georges sort les pommes des caisses en bois)

Les formes verbales a préfixe négatif seront intégrées ultérieurement dans les tables du
lexique-grammaire grec.

5.2.1 Les verbes a constructions standard et croisée

Nous avons vu que certains verbes répertoriés dans la table 38GLD pouvaient entrer dans
deux structures, la structure standard et la structure croisée. Il en est de méme pour un
certain nombre de verbes (41 verbes au total) classés dans la table 38GLS. Ainsi, la
construction standard [S] de ces verbes est du type: N, V (N,), Loc (Ny,.), et la
construction croisée [C] correspondante est du type: N, V (Ny,,c.), ond (de) (N,),. Par
exemple :

[S] 0 TMwpYyog OKOUTILOE TOV 18pWTK ATI6 TO METWTO TOV
NO \ Nl cor Loc NZ lieu
(Georges a essuyé la sueur de son front)
[C] 0 Tpyog OKOUTIOE TO UETWTO TV S Tov 10pTa
NO \4 Nz lieu de Nl cor

(Georges a essuyé son front de la sueur)

A premiére vue, ces deux exemples sont formellement similaires : nous identifions trois
arguments dans chaque phrase et leurs compléments prépositionnels sont introduits par la
préposition and (de). Pourtant, le rdle syntaxique des compléments est différent dans
chaque phrase. 1l suffit d’appliquer le test de la question en Prép mot (Prép ot1) - dans notre
cas Loc = : and (de) - pour voir que seul le complément prépositionnel de la phrase standard
y répond positivement :

Q: Amd mov okoUmioe o Iwpyog Tov 18pTa; [standard]
(D’ol Georges a-t-il essuyé la sueur ?)

R: An6 To puérwnd tov
(De son front)

Q: (*Amd movU + amd t1) okoUmioE 0 Py To UETWTS Tov; [croisée]
((D’ou1 + de quoi) Georges a-t-il essuyé son front ?)

R: Ané tov 18pwitar
(De la sueur)
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D’ailleurs, dans la construction standard la préposition and (de) peut éventuellement
permuter avec d’autres prépositions locatives « source » (cf. Chapitre 2, §2.3.2). Par
exemple :

0 Mpyog okovumioe Tov 16pta (and + and mdvw and) To UETWTJ TV
NO V Nl cor LOC Nz source
(Georges a essuyé la sueur (de + de dessus de) son front) Tr. littérale
alors que :
0 T'Wpyo§ OKOUTIOE TO METWTO Tov (amd + *and mdvw amd) tov 1épdita
NO \ Nl lieu Prep N2 cor

(Georges a essuyé son front (de + *de dessus de) la sueur)

ATlaide de la phrase support de la relation locative entre le lieu et son corrélat :

AV:  018pdrag eivar (o€ + Tdvw 0€) TO UETWTG TOV
N.,  €tre Loc Njien
(La sueur est (2 + sur) son front) Tr. littérale

nous constatons que dans la construction standard, le nom désignant le lieu (uétwno/front)
est dans la position du complément prépositionnel de lieu, alors que son corrélat
(16pdtag/sueur) est le complément direct du verbe. Par contre, dans la construction croisée,
les positions des actants sont croisées : le nom désignant le lieu est le complément direct,
alors que le corrélat du lieu est introduit par la préposition and (de)™.

Remarquons que, pour ces deux phrases avec okouvni{w (essuyer), le verbe support
sémantiquement adéquat est apaipw (enlever) :

~ 0 Tudpyo§ apaipeae Tov 10pWTH &G TO UETWTIO TOU
(Georges a enlevé la sueur de son front)

5.2.2 Les verbes a V-n

Les verbes ayant un substantif « interne » ou dérivé désignant le lieu de source ne sont pas
trés nombreux dans cette table. 1l s’agit, précisément, des verbes :

amoyeidvw (décoller de la terre) V-n, =: yn (terre)
amofadaoovw (décoller de la mer) V-n, = 0dAacoa (mer)
anovnwvw (décoller d’un navire) V-n, =: vawg (navire)"
Buvbokopw (draguer) V-n, =: fvbd¢ (fond de la mer)
uetaAevw (extraire d'une mine) V-n, =: uetaAleio (mine)
Eehaondivw (débourber) V-n, = Adomnn (boue)
Eetpundvw (dénicher) V-n, =: tpun« (trou)

' Notons que, quant a la construction croisée, nous rencontrons le probléme de la restitution de la préposition
locative dans la phrase support, puisque celle-ci n’apparait pas dans la phrase de départ (cf. Chapitre 2,
§23.2).

! Ce nom vient du grec savant et il a un emploi trés limité en grec moderne.
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Ces verbes vérifient la phrase a verbe support : N, eiuat (étre) Loc V-n,. Le V-n est considéré
comme « approprié » au verbe et il joue souvent le réle de classifieur. Par exemple :

0 mAGTOG AMOVNWVEL TO REPOTKAPOS GTIO TO AEPOTAXVOPSPO
NO \ Nl cor Loc V'nz source
(Le pilote décolle I'avion du porte-avions) Tr. littérale

Parmi les verbes recensés, nous constatons que la grande majorité des verbes a N, =: V-n
sont des verbes préfixés par un préfixe négatif. Les verbes non préfixés correspondants ont
un V-n qui désigne le lieu « destination » :

Eebnrapdvw (sortir de la gaine) V-n, =: 0kn (gaine)
Eexaoovid{w (sortir du carton) V-n, =: kaodvi (carton)
Eenaketdpw (dépaqueter) V-n, =: makéro (paquet)
amoovokevd{w (désemballer) V-n, =: ouokevaoia (emballage)
ektoauistw (‘dé-caisser’, retirer) V-n, =: taueio (caisse)

etc.

Comme nous l'avons expliqué plus haut, nous avons provisoirement décidé d’indiquer
seulement en colonnes 'existence des verbes a préfixation négative, 'analyse des verbes
préfixés faisant I'objet d’une étude a part.

Enfin, trés peu de verbes, comme uetadlelw (extraire d’une mine), Eeokovi{w
(dépoussiérer), EepAovdilw (éplucher), etc. ont leur V-n sélectionnant 'objet direct. Par
exemple :

0 Nwpyos uetaAdever ta petaAevuata and to uetarleio
N, \Y V-n, ., Loc V-n
(Georges extrait les métaux de la mine)

2 source

5.2.3 Les verbes a complément direct « disparition »

Par analogie a la table 38GLD qui comprend des verbes avec N, =: apparition, nous avons
inséré dans la table 38GLS des verbes transitifs locatifs standard dont I'objet direct est de
type « disparition » :

0 Mwpyos kaBapioe to Aeké amé To YAl
NO \ Nl cor dispar Loc NZ source
(Georges a nettoyé la tache du tapis)

Ces verbes sont paraphrasés par le verbe agaip (enlever) :

~ 0 Tupyog apaipeoe to Aeké amd To xaAl
(Georges a enlevé la tache du tapis)

Pourtant, I'interprétation « disparition » du complément direct ne correspond pas tout a

fait a la réalité extra-linguistique, lorsqu’il s’agit des verbes comme Siaypdpw (rayer), oprivw
(effacer), etc. D’apres Guillet et Leclére (1992), les phrases comme la suivante :
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0 TMpyog Siéypae Toix ovouata amo th Aloto
N, \Y N, cor Loc N
(Georges a rayé trois noms de la liste)

2 source

contiennent une sorte de jeu de mots : les noms ne font plus logiquement partie de la liste
tout en y figurant encore physiquement mais marqués d'une « marque a fin d’annulation » :

0 lNwpyos Siéypape Tpio ovouaTH Ao Th MOTa e UL YPauun
(Georges a rayé trois noms de la liste d'une barre)

Nous voulons mentionner, également, que le complément direct de ces verbes est souvent
un nom humain, comme :

0 Ipéedpog Sigypaye Evav voym@io amd to ekAoyikd YnpodéAtio
(Le président a rayé un candidat de la liste électorale)

En effet, cet exemple ne constitue qu'une déviance superficielle ; le nom humain vroyr¢iog

(candidat) est en relation métonymique avec un groupe nominal de construction plus

complexe, voire du type Na Dét,,, Nb,, :

= 0 Ipdedpog Sidypae [to dvoua evd¢ vmoymeiov] and to Yneodédtio
N, \Y% [Na Dét,, Nby], Loc N, cource

(Le Président a rayé le nom d’un candidat de la liste électorale)

Une relation métonymique peut, aussi, exister entre deux compléments en position N, :

0 Mpdedpog Sigypaye tov Mwipyo and To avAAoyo
NO V Nl cor LOC NZ source
(Le président a rayé Georges de I’association)

= 0 ITpdedpog Siéypae To dvoua Tov Twpyov and [tn Aota ueAdv tov cuAAdyou]
N, V. [Na Dét,, Nby ], Loc [Na Dét e, Nb e, cource
(Le président a rayé le nom de Georges de la liste de membres de I'association)

5.2.4 Quelques remarques sur le complément and N, (de N,)

Dans une construction transitive locative standard de la forme :
NO V Nl cor 0(7'[6 (de) NZ source

ou le complément and (de) N, dénote le lieu de source, il y a une relation de localisation
entre le nom en position complément direct (N,) et le nom précédé par la préposition
locative (N,). Cependant, certains couples de compléments N, et N, ont, également, une
relation de type « partie/tout » ou méme une relation de possession. Le systéme de la
langue grecque nous donne la possibilité d’exprimer ces deux types de relations a I'aide du
cas génitif, En effet, a la place du complément source introduit par la préposition ard (de)
ou par une autre préposition locative source, comme and ndvw and (de dessus), and uéoa and
(de dedans), etc., nous avons la possibilité de mettre le substantif N, au génitif en effacant la

235



préposition locative. Ce nouveau groupe nominal au génitif ne répond pas a la question Prép
nov; (Prép out), mais il est complément du nom N, de la construction standard. Ce nouveau
N, a donc la forme : Na Dét,, Nb,,. Par exemple :

0 Mpyog ékoye [toug kKapmots] [amd To §évtpo]
NO \4 Nl cor Loc NZ lieu
(Georges a coupé [les fruits] [de I'arbre])

0 Tpyog ékoye [Toug Kapmous Tov Sévrpou]
N, \Y% [Na Dét,, Nb, |,
(Georges a coupé [les fruits de I'arbre])

Nous avons également des cas ou le complément and (de) N, ne peut pas étre interprété
comme le lieu de source, méme s’il répond a la question Prép mov (Prép ou1). Comparons les
exemples :

(1) 0 Mpyog dprade To UTOVKEAL &1l To pdt
N, \ Na, oamnd Nb,
(Georges a saisi la bouteille de I'étagere)
(2) 0 lpyog dprade To UmOvKIAL amd to Aoud
N, \Y% Na oand Nb

(Georges a saisi la bouteille par le goulot)

Q: An6 mov dpriade o TUdPYOS TO UTOUKAAL
((D’+ par) ou Georges a-t-il saisi la bouteille ?)

R: (A6 o pdept + amd To Aod)
((De I'étagére + par le goulot))

Bien évidemment, le critére de déplacement n’est pas applicable sur la phrase (2), vu qu’il
n'y a pas de relation de localisation entre les compléments N, =: umovkdh (bouteille) et
N, = Aauds (goulot). En effet, la suite Na and Nb de la phrase (2) est liée par la

restructuration'” avec un groupe nominal de structure : Nb Détgén Na,, :
(2a) = 0 Mwpyos dpmaée [to Aaud tov umovkaAiov]
N, \ [Nb Dét,, Na gén]l

(Georges a attrapé [le goulot de la bouteille])

5.3 La table 38GL

La table 38GL regroupe 153 emplois verbaux transitifs locatifs qui acceptent deux
compléments prépositionnels de lieu dans leur construction de base ; I'un désigne le lieu de
source, 'autre le lieu de destination. Ainsi, méme si la structure « définitionnelle » des
quatre autres tables traitées dans la présente étude est du type : N, V N, ., Loc N, ..., celle de
la table 38GL est de la forme: N, V N, Loc N, .. Loc N4, Les deux groupes
prépositionnels de lieu sont considérés comme distincts, car :

12 cf. Guillet, Leclére 1981.
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i.  le complément destination de tous les emplois verbaux figurant dans cette table
peut apparaitre seul dans la phrase® :

(1) 0 Mpyog uetépepe to Kiptiee (E + amd o popthyd) uéox otnv anodikn
NO \ Nl cor (E +Loc NZ source) Loc N3 dest
(Georges a transporté les caisses (E + du camion) dans I'entrepdt)

ii.  dans la majorité des cas, le complément source peut apparaitre, lui aussi, seul dans
la phrase :

0 Nwpyos uetakivhoe ta PipAio and to kpePdrt oT0 Yporpeio
NO \ Nl cor Loc NZ source Loc N3 dest
(Georges a déplacé les livres du lit sur le bureau)

0 Nwpyos uetakivnoe ta PipAio and to kpePdr
N, \Y N, Loc N
(Georges a déplacé les livres du lit)

2 source

Les verbes qui n’acceptent pas un complément source seul seront étudiés dans les
paragraphes qui suivent. Donnons, ici, un exemple, a titre indicatif :

0 TMwpyos Srakivel amayopevuéves ovaieg amo thv EAAdda otn TaAAin
NO \4 Nl cor Loc NZ source Loc N3 dest
(Georges trafique des substances illégales de Gréce en France)

7*0 MNwpyog Srakivel amayopevuéves ovoies and tnv EAMGS«
NO \ Nl cor Loc NZ source
(Georges trafique des substances illégales de Grece)

5.3.1 Les sous-classes en 38GL

Contrairement aux constructions 38GLD et 38GLS qui mettent en jeu un seul lieu (N,), les
constructions 38GL mettent en jeu deux lieux: 'un indique la position de I'objet « en
déplacement » avant le début du proces, l'autre celle atteinte a la fin du proces. Pour
reprendre le verbe uerapépw (transporter) (cf. exemple (1), ci-dessus), nous pouvons
construire le schéma de récit correspondant, a I'aide des phrases supports de la relation de
localisation en eiua (étre) :

B Notre jugement sur la possibilité d’apparition ou de non-apparition d'un complément dans une phrase est
principalement fondé sur le critére de la question mod (olt) ou Prép mov (Prép ol). Par exemple :

Q: [0V uetépepe o MNWpyos T KifWTicy
(Ol Georges a-t-il transporté les caisses ?)
R: Méoa otnVv anobrkn
(Dans I'entrep6t)
Q: A6 moU petépepe o Ndpyos ta kipdtia (E + uéoa otnv amobrikn);
(D’oli Georges a-t-il transporté les caisses (E + ?dans I'entrep6t) ?)
R: Amd v anobrikn
(De I'entrepbt)
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AV:  Ta kit <c> eivar oo poptnye <li>
(Les caisses sont dans le camion)

PR: 0 MwpYos UETAPEPEL T KIBWTIo ATI0 TO POPTHYO MECK OTHV amobNKN
NO \ Nl cor Loc NZ source Loc N3 dest
(Georges transporte les caisses (E + du camion) dans 'entrepot)

AP: T kifTior <c> eivan uéoa oty amobrkn <lf>
(Les caisses sont dans le camion)

5.3.1.1 Les verbes a Loc N trajet

Le complément « trajet » est accepté par une centaine de verbes dans la table 38GL. La
suite : Loc N, ... LOoC N, 4. peut étre considérée comme un constituant unique, a condition
que le complément Loc N, ,,, soit introduit par la préposition uéyp: (jusque) ou encore par les
prépositions w¢ ou €wg (jusque). Ainsi, ce nouveau complément « complexe » répond a la
question : and nov uéxpt mov; (d’olt jusqu’out 7). Par exemple :

Q: AT6 moU uéxpr o uetapépet o Nwpyos T KIpWTIv;
(D’ou1 jusqu’oui Georges transporte-t-il les caisses ?)

R: AT T0 popTnyd uéxpt TV amobrikn
(Du camion jusqu’a I'entrep6t)

A6 T0 poptnyd (Uéxpt uéow o€ + *uéon oe) tnv amobrikn
(Du camion jusque dans I'entrepdt)

De plus, le complément en and...uéxpt (de..jusque) peut apparaitre, sur I'axe paradigmatique,
avec un complément qui décrit la «nature» du chemin parcouru par l'objet en
déplacement :

0 Mwpyog 0€pVeL T KIPOTIX TAVW T€ Y WUKTOSpoUo
N, \Y% N, cor Loc N trajet
(Georges traine les caisses sur un chemin de terre)

ou encore, avec un complément qui « calcule » la distance parcourue :
0 Mpyog uetapépel T kipwti (E + katd) 100 u€tpa
N, \ N,., (E+sur) Dnum Nmes

(Georges transporte les caisses (E + sur) 100 metres) Tr. littérale

Il en est de méme avec le complément prépositionnel du verbe ueraroni{w (déplacer), dans
I'exemple :

0 lNwpyog uetaTomiae to movi and th éon A uéxpr th Oéon A

N, \Y% N, s Loc N trajet
(Georges a déplacé le pion de la place A jusqu’a la place D)
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= 0 TWpY0§ UETATOMIOE TO TGVL KATH TPELS OE0ELS
N, \Y% N,., de Dnum Nmes

1cor

(Georges a déplacé le pion de trois places)

Pour ces emplois verbaux, le verbe support sémantiquement adéquat est ueraxiva) (bouger).
Souvent, il sert de « verbe basique » (cf. GL 1992 : 222) dans la mesure ou il peut «se
combiner par fusion' avec d’autres qui précisent les circonstances du proces » :

(1) 0 TMwpyog o€pvet To KiwTio amd To QopTnys atnv amodrkn
(Georges traine la caisse du camion a I'entrepdt)

~ 0 Tudpyog uetakivei to kipuitio and to poptnyd otnv anodikn oépvovrdg to”
(Georges déplace la caisse du camion a I'entrepét en la trainant)

Nous voulons également souligner que le fait que ce type de compléments apparaissent
uniquement lors du proces désigné par le verbe, alors qu’ils n’apparaissent ni dans la phrase
support de localisation décrivant I'état initial ni dans la phrase support décrivant I'état
final, nous conduit a ne pas les considérer comme compléments « scéniques» (ou
circonstanciels)®.

Un sous-groupe de verbes qui vérifient la propriété Loc N trajet ont la particularité suivante :
le nom dans la position complément direct appartient, sémantiquement, a la classe des
« projectiles ». 1l s’agit des verbes comme : netdw (lancer), pixvw (jeter), opevdovi{w (lancer
avec une fronde), otélvw (envoyer), covtdpw (envoyer d’un coup de pied), kAorodw
(envoyer d'un coup de pied), ektoéevw (lancer), etc. ; par exemple :

0 INwpyo§ COUTAPE TH UNKAX TG TH Ui dkpr) Tov YNESOV wg THV GAAN

N, \Y N, projectile Loc N trajet
(Georges a shooté le ballon d’un bout du terrain jusqu’a I'autre) Tr. littérale
(= Georges, d'un coup de pied, a envoyé le ballon d'un bout du terrain jusqu’a
I'autre)

Le verbe basique correspondant sera otéAvw (envoyer) :

0 Nwpyog €oteile Th undda wg TNV aAAn dkpn Tov ynmédov FoUTAPOVTES TNV
(Georges a envoyé le ballon jusqu’a I'autre bout du terrain en le shootant)
Tr. littérale

Souvent, le complément « destination » de ces verbes est du type : o¢ (a) N, (dest). Cette
propriété (marquée comme oe Nhum dest (datif) dans la table du lexique-grammaire) indique
la possibilité d’avoir un nom humain a la place d'un nom concret, précédé obligatoirement
par la préposition oe (a). Ce nom ne constitue pas une métonymie, car il ne peut pas

% Sur la notion de fusion, cf. M. Gross 1981a.
5 L'opération de fusion consiste a ce que le second verbe, ici oépvw (trainer), absorbe le verbe basique
petakwve (déplacer) avec sa syntaxe. Elle fournit des phrases comme celle de 'exemple (1) dans le texte.
' Comparons avec un exemple caractéristique de complément scénique :
0 Nnpyos Sifaler éva PifMio navw oo TPévo
(Georges lit un livre dans le train)
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permuter avec un groupe nominal de structure N Dét,, N, 5, (N de Ny,))"", comme c’est le
cas illustré par I'exemple suivant :

0 INuwpyos €piée to kpaoi ot Péa
NO \4 Nl cor Loc NZ hum
(Georges a jeté le vin a Réa) Tr. littérale

0 Mpyog €pile to kpaoi o€ (tn PovoTa + To kepdA) Thg Péog
NO \ Nl Loc [Nconcret Détgén Nhum gén]Z
(Georges a jeté le vin a (la jupe + la téte) de Réa) Tr. littérale

De plus, la préposition oe (a) ne peut pas étre remplacée par une préposition locative sans
que ceci n'entralne de modification notable du sens. En effet, cette propriété sert de
« renvoi » a la table des constructions datives, qui peuvent se paraphraser par le verbe §ivw
(donner). Comparons les exemples :

0 lupyog épiée ™ unda (o€ + mdvw og) (tn Péa + To T{dut)
NO \4 Nl cor Loc NZ lieu
(Georges a jeté le ballon (a + sur) (Réa + la vitre)

~ 0 Tuwdpyog (€piée + édwoae) tn undAa (oe + *rdvw og) (tn Péx + *to tddut)
NO \ Nl conc é NZ hum
(Georges a (jeté + donné) le ballon (a + *sur) (Réa + *la vitre))

5.3.1.2 Les verbes sans « trajet »

La deuxieme sous-classe importante en 38GL regroupe 52 emplois verbaux qui n’acceptent
pas la propriété : Loc N trajet. Considérons I'exemple :

0 Nuwpyos Pydder o ki TIO ATI6 THY KoLV 0TO UTXAKOVL
NO A Nl cor Loc NZ source Loc N3 dest
(Georges sort les caisses de la cuisine au balcon) Tr. littérale

Ici, nous constatons que le complément destination oto unaAkdvi (au balcon) ne peut étre
introduit par la préposition uéypt (jusque). Par conséquent, la formation d’un complément
« complexe » répondant a la question and mou uéypr mov; (d’olr jusqu’ol) et précisant le trajet
effectué par 'objet en déplacement (N,) n’est pas possible :

Q: *Ané mov uéxpt mov Pyddler o Mdpyos Ta KIPWTIK;
(D’ol1 jusqu’oui Georges sort-il les caisses ?)

R: *0 Tpyos Pyader ta kiPdtior amd TV Kov{iva UExpL T UTAAKGVL
(Georges sort les caisses de la cuisine jusqu’au balcon)

En revanche, il est souvent possible d’adjoindre un troisiéme complément prépositionnel
locatif qui dénote un lieu de passage, introduit par les prépositions : uéow and (par), and uéow

' Nous précisons qu’en grec moderne la relation de possession, de partie/tout ou de contenu/contenant entre
deux substantifs est exprimée a 'aide du cas génitif attribué au substantif qui désigne, respectivement, le
propriétaire, le tout ou le contenant. En frangais, cette relation est exprimée a I'aide de la préposition de.
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and (par), uéow (via), dicuéoov (via), and (par) et leurs variantes. Notons que ce lieu de
passage apparait uniquement lors du déroulement du proces. Par exemple :

0 Mpyos EPyale Tig kapékAeg amd Thv Kov{iva aT0 URAKAKOVL UETK ATIO TO TPABVPO
NO \4 Nl cor Loc NZ source Loc N3 dest Loc Nlieu de passage
(Georges a sorti les chaises de la cuisine au balcon par la fenétre)

Le verbe support sémantiquement adéquat pour ces emplois verbaux sera le verbe mepved
(passer) :

~ 0 TWpyos TEPVA TI§ KXPEKAES amd THY kKovliva 0TO UTAKOVL
(Georges passe les chaises de la cuisine au balcon)

Nous remarquons que le complément de type : Loc N =: lieu de passage est, aussi, compatible
avec des verbes qui acceptent la propriété Loc N trajet :

0 Mpyog ompwixvel ta Kt (tdvw oto Sikdpouo + uéoa and to napdbupo)
NO \ Nl cor (LOC N traj et + Loc Nlieu de passage)
(Georges pousse les caisses (sur le couloir + par la fenétre))

5.3.2 Les propriétés spécifiques a la table 38GL

5.3.2.1 Interprétation du sujet

N, source

Une quarantaine de verbes acceptant un nom « projectile » en position complément direct
posseédent la propriété : N, source. Ici, 'agent est considéré, sémantiquement, comme le lieu
initial ou le point d’ott commence le trajet effectué par le projectile :

0 Mwpyos métaée thv mETPA TAVW 0TO T(AUL
NO source \ Nl cor Loc NZ dest
(Georges a jeté la pierre sur la vitre)

Cependant, le lieu initial peut apparaitre explicitement dans la phrase a l'aide d’'un
complément source. Dans ce cas, nous pouvons considérer que le lieu occupé par le sujet
coincide avec le lieu de départ du trajet :
0 MNuwpyos nétade t YALOTpKr a1 TOV TWTO Gpo¢Po
NO V Nl cor LOC NZ source
(Georges a jeté le pot de fleurs du premier étage)

N, destination

Contrairement au cas précédent, le sujet de certains verbes pourrait recevoir
I'interprétation de lieu de destination :
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0 INwpyog el0dyel TPWTES UAES amS Thv Kivar
NO dest \ Nl cor Loc NZ source
(Georges importe des matieres premiéres de Chine)

Le lieu de destination peut apparaitre dans la phrase a l'aide d'un complément
prépositionnel locatif :

0 Mwpyog etodyer mpwteg UAeg amo thv Kiva atnv EAAddo
NO \ Nl cor Loc NZ source Loc NZ dest
(Georges importe des matiéres premiéres de Chine en Gréce)

5.3.2.2 Omission d’un complément prépositionnel

Les deux colonnes de la table qui portent les intitulés :
N, VN, Loc N, .. (Loc N; 4.4)
et N, VN, (Loc N, ) Loc Ny 4o

indiquent la possibilité d’omission du complément destination ou du complément source,
respectivement. En effet, nous observons que tous les verbes de la table 38GL peuvent avoir
une sous-construction ot le lieu de source est omis :

(1) 0 Mwpyos kateéPace T KIBWTIX AT TOV TPITO GPOPO GTO UTOYELD
NO \ Nl cor Loc NZ source Loc NZ dest
(Georges a descendu les caisses du troisieéme étage au sous-sol)

0 Mwpyos katéface ta KifwTix oTO LTTGYELD
NO \ Nl cor Loc NZ dest
(Georges a descendu les caisses au sous-sol)

Certains verbes acceptent plus aisément un complément source seul quun complément
destination. C’est souvent le cas des verbes comme : ekyéw (déverser), anokvAiw (faire rouler
de), etc. qui sont composés d’un préfixe insistant sur le lieu de source :

0 TMwpyos amokVANGe to Ppdyo and tnv icodo tng omnAidg
NO V Nl cor LOC NZ source
(Georges a roulé le rocher de I'entrée de la caverne)

70 INwpyog amokvAnae to fpdxo wg ThV dkpr Tov pduov
NO \ Nl cor Loc NZ dest
(Georges a roulé le rocher jusqu’au bout de la rue)

Dans d’autres cas, le complément source ne peut guere figurer seul dans la phrase. Ainsi,
alors que pour I'exemple (1), ci-dessus, avec le verbe karefaivw (descendre), 'omission du
complément destination est tout a fait acceptable :

0 Mwpyos katéPuoe T KIBWTIX Ao TOV TPITO GPOPo

NO V Nl cor LOC NZ source
(Georges a descendu les caisses du troisieme étage)
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il n’en va pas de méme pour le complément source du verbe dioxerevw (canaliser) :

0 8rjuog S10XETEVEL TO VEPS A0 TIG TNYES OTX OTTIX TOV X WPLOU
NO \4 Nl cor Loc NZ source Loc Nz dest
(La municipalité canalise I'eau des sources aux maisons du village) ~ Tr. littérale

*0 dMuog Sroxetevel T0 veps amd Tig TYES
NO V Nl cor LOC NZ source
(La municipalité canalise I’eau des sources) g Tr. littérale

Le complément source introduit par la préposition and (de) peut étre ambigu, car cette
préposition introduit, en général, soit un complément source soit un complément « lieu de
passage ». Selon la premiére interprétation, la phrase suivante avec mepvw (passer) est
inacceptable :

0 INwpyos mepvd T KIPWTI Ao T0 GXAdvL aTnV Kovliva
NO A Nl cor Loc NZ source Loc NZ dest
(Georges passe les caisses du salon a la cuisine)

*0 Mwpyog mepvd ta kiPWTior amd To caAdvi
NO V Nl cor LOC NZ source
(Georges passe les caisses du salon)

En outre, nous avons constaté que lorsque le V-n dénote le lieu ou lorsqu’il est un
« classifieur », le complément source peut apparaitre seul plus facilement, car le lieu de
destination est, dans un sens général, sous-entendu :

0 TMwpyos uetayyidet to kpaot amd to PapéM ot umovkdAior
NO \ Nl cor Loc V’nz source Loc V’nz dest
(Georges transvase le vin du tonneau dans les bouteilles)

0 Tpyos UETayYiCeL TO KPXOT 0T UTOVKAALX
NO \ Nl cor Loc V’nz dest
(Georges transvase le vin dans les bouteilles)

0 TMwpyos uetaryyier to kpaoti amo To fapéAt
NO \ Nl cor Loc V-n 2 source
(Georges transvase le vin du tonneau)

Il en est de méme pour les verbes : ykpeui{w (précipiter), Sianopbuciw (transférer), uebopuifw
(déplacer d’une baie a I'autre), ueraférw (déplacer), uetaotabuciw (transférer d’'une station
a lautre), uetardoow (reclasser), uetaroni{w (déplacer), uetevragid{w (déterrer et enterrer
ailleurs) et leurs variantes morphologiques et stylistiques.
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5.4 La table 38GLH

Cette table contient 167 emplois verbaux a construction transitive locative standard dont le
complément direct désigne strictement un humain. Ainsi, le verbe amouovivw (isoler)
s’oppose au verbe kAeiddvw (enfermer a clé) en ce qui concerne la distribution du N; :

0 lupyos amoudvwoe (tn Péx + *ta kiftia) uéoa otnv amobikn
NO \ Nl hum obl Loc NZ dest
(Georges a isolé (Réa + *les caisses) dans la cave)

0 lnapyog kAeidwoe (tn Péa + ta kipitia) uéox atnv amodrikn
NO \4 Nl concret Loc NZ dest
(Georges a enfermé a clé (Réa + les caisses) dans la cave)

La propriété N, = Ny.. .» étant jugée prioritaire sur celles concernant 'interprétation du
complément locatif, nous avons inséré dans cette table des verbes qui entrent dans trois
structures transitives locatives standard différentes, a savoir :

- avec un seul complément destination ;
- avec un seul complément source ;

- avec deux compléments, un complément source et un complément destination.

5.4.1 Les constructions a complément destination

Nous retrouvons 90 emplois verbaux qui acceptent uniquement un complément destination
dans leur construction de base. Par exemple :

0 Mwpyog Bodeye thv képn tov ato dnudato
NO \ Nl hum Loc NZ dest
(Georges a casé sa fille dans le secteur public)

En général, le verbe support sémantiquement adéquat est le verbe falw (mettre) :

~ 0 MNwpyos éPade Thv kdpn Tov oTo Snudoio
NO Vsup Nl hum Loc NZ dest
(Georges a mis sa fille dans le secteur public)

Nous avons marqué comme lieu de destination le complément locatif des verbes dont le
sens implique I'inhibition du mouvement du N,. Ces emplois sont tres proches des emplois
insérés dans la table 38GLR (cf. infra § 5.5). Donnons un exemple :

PR (1): O Ndpyos eykAdfioe tn Péx otnv amobrikn [38GLH]
N, \4 N pum LOC N gest
(Georges a enfermé Réa dans I'entrepbt) Tr. littérale
O1 emotruoves eykAwpfifovv thv nhiakn evépyela ae Sopupdpovs [38GLR]
N, \4 N conc LoC N, gest
(Les scientifiques capturent I'énergie solaire dans des satellites) Tr. littérale
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L’état final (ou la situation apres I'accomplissement du procés) de la phrase (1) serait plut6t
décrit a I'aide du verbe support napauévw (demeurer) qu'a I'aide du verbe eiua (étre) (cf.
infra§5.5) :

AP: H Péa napauéver otnv amnobrkn
Nl hum Vsup Loc NZ dest
(Réa demeure dans I'entrepdt)

Concernant la distribution du sujet (N,), nous avons observé qu’il est généralement un
humain ou un animé non humain :

(0 bpyog + 0 okvAS + *r0 TAmEQ) akolovdnoe th Péa uéxpt to otaud
(NO hum NO animé T >kI\IO conc) \ Nl hum Loc NZ dest
((Georges + le chien + *la table) a suivi Réa jusqu’a la gare)

Le sujet des phrases comme la suivante :
To avtokivnTo akodovbnoe tn Péa uéxpt to oTabud
NO conc \ Nl hum Loc NZ dest
(La voiture a suivi Réa jusqu’a la gare)
est lié métonymiquement avec un complément qui dénote le moyen :
0 Mwpyos axodovbnoe 0 PEx uéxpt To 0TAOUG Ue AUTOKIVNTO

NO hum \ Nl hum Loc N2 dest Prép N
(Georges a suivi Réa jusqu’a la gare en voiture)

3 moyen

Enfin, le sujet des constructions transitives locatives a complément destination peut
recevoir une interprétation locative, a savoir celle du lieu de destination (cf. Chapitre 3,
§3.2.2):

0 Mpoedpog tng Anuokpatiog Se€i)Onke Tovg vovpyous ato Ipoedpikd Méyxpo
NO dest \ Nl hum Loc NZ dest
(Le Président de la République a recu les ministres au Palais Présidentiel)
Il en est de méme pour les verbes: déxouar (recevoir), avakadw (rappeler), kowui{w

(héberger), ualebw (ramasser), omrwvw (loger), oteyd{w (héberger, loger), vmodéxoum
(recevoir), piloéevd (accueillir), etc.

5.4.2 Les constructions a complément source

Une trentaine de constructions mettent en jeu un seul complément source. Par exemple :
H EAM&Sa avakadeae tovg mpeoPevtes amd o Aifavo

NO \4 Nl hum Loc NZ source
(La Gréce a rappelé les ambassadeurs du Liban)
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Nous observons que, dans la majorité des cas, la préposition and (de) est la seule distribution
acceptable pour introduire le complément source. Trés peu de verbes acceptent un
complément source introduit par une autre préposition :

Amedevb€pwonay TOUS ounpovs Al UEoK aT0 Ti§ PUAXKES
\ Nl hum Loc NZ source
(On a libéré les otages de dedans des prisons) Tr. littérale

5.4.3 Les constructions a deux compléments, source et destination

Nous avons recensé 33 emplois verbaux qui acceptent deux compléments locatifs dans leur
construction de base. Nous observons que, dans la grande majorité des cas, chaque
complément peut apparaitre seul dans la phrase :

E&dproav Toug Katoikovg amd To voi o€ EEv xwpa
\Y Nipum LOCN Loc  Nj g

2 source

(On a exilé les habitants de I'lle dans un pays étranger)

Eédpioav toug katoikovg (amd to vnoi + o€ EEvn xpa)
\ Nl hum (LOC NZ source T Loc N3 dest)
(On a exilé les habitants (de I'lle + dans un pays étranger))

Cependant, certains verbes, comme: ueroki{w (émigrer), ueremPifalw (transférer (et
embarquer)), odnyd (conduire), etc. n’acceptent pas aisément, voire pas du tout, un
complément source seul. Par exemple :

0 IMNuwpyos 08fynoe tn Péx amd to oxoAeio wg To omitt tng
NO \ Nl hum Loc NZ source Loc N3 dest
(Georges a conduit Réa de I’école jusque chez elle)

0 lpyog 0drynoe t Péw (o€ + wg) To omiTi TG

NO \4 Nl hum Loc NZ dest
(Georges a conduit Réa (a +jusque) chez elle) Tr. littérale
*0 Mwpyog odrjynoe 0 Péa and to oyoleio

NO \ Nl hum Loc NZ source
(Georges a conduit Réa de I’école) Tr. littérale

5.4.4 Remarques sur les sous-classes de la table 38GLH

5.4.4.1 La distribution du N,
En général, le nom en position complément direct est un humain. Pour certains verbes,

cependant, un nom animé non humain peut également figurer dans cette position
syntaxique. Par exemple :
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0 Mwpyog TayidePe TO TOVTIKL OTHV QAKX
NO \ Nl animé Loc NZ dest
(Georges a piégé la souris dans la souriciére)

Pour d’autres, cette distribution n’est guére acceptable :

0 vrovpYds uetébeoe (tov MNpyo + *ro movriki) and tn Osooadovikn atnv ABHvVa
NO \ (Nl hum + >kI\Il animé) Loc NZ source Loc N3 dest
(Le ministre a muté (Georges + *la souris) de Thessaloniki a Athénes)

5.4.4.2 La propriété N, =: V-n

Une trentaine de verbes environ acceptent un V-n en position complément prépositionnel
de lieu. Dans la majorité des cas, ce V-n constitue le lieu de destination « approprié ». Par
exemple :

PR (1): O1apx€c QUAGKIOAV TOUG TPOUOKPATES 0€ QUARKES LYioTNG aopaleiog
NO \4 Nl hum Loc V—nz dest
(Les autorités ont emprisonné les terroristes dans des prisons de haute sécurité)

AP: Ot TpOUOKPATES eivan o€ PUAaKES VPioThS aopaleiog
N, bum étre Loc V-n, 4
(Les terroristes sont dans des prisons de haute sécurité)

Le V-n n’est pas évidemment le seul substantif susceptible d’apparaitre en position N, :

(2) 0 lMwpyos puAdkioe t1 Péx oto omitt
NO \4 Nl hum Loc NZ dest
(Georges a emprisonné Réa dans la maison)

Nous voyons que le N, =: gvAakij (prison) de 'exemple (1), ci-dessus, correspond au sens
strict du verbe guAaki{w (emprisonner), alors que le N, =: onitt (maison) correspond a un
sens métaphorique: la maison constitue une sorte de prison pour Réa. Ce sens
métaphorique pourrait étre explicité par des relations du type :

To omiti ivar oav UAaKH
(La maison est comme une prison)

Dans tres peu de cas, le substantif morphologiquement lié au verbe correspond au lieu de
source, comme par exemple :

PR: 0 Mwpyos EKTaPIAeL TN YIXYid TOV G0 TOV TAPO
NO \ Nl hum Loc V_nz source
(Georges déterre sa grand-mere de la tombe)

AV:  Hywaxywd Tov €ivar aToV Ta¢o

Nl hum étre Loc V'nz source
(Sa grand-mere est dans la tombe)
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De plus, en ce qui concerne le V-n des verbes qui acceptent deux compléments locatifs dans
leur construction de base, il peut correspondre aux lieux initial et final ou étre un
« classifieur », par exemple :

0 vmovpyos uetabéter Tov Iipyo amo thv ABva othv Kprtn
NO \ Nl hum Loc NZ source Loc N3 dest
(Le ministre déplace Georges d’Athénes en Crete)

= 0 vnovpyds uetadéter tov Twpyo and tm Béon tov otnv Abhvae oe wx Oéon otnv
NO \ Nl hum Loc v_nz source Loc V_n3 dest

Kprjtn

(Le ministre déplace Georges de son poste a Athénes a un poste en Crete)

Le verbe eéopi{w (exiler) présente une particularité : méme s’il accepte deux compléments
locatifs dans sa construction de base :

Ot Abnvaior e&dpioav Tov Apioteidn and tnv ABva othnv Alyiva
NO \ Nl hum Loc NZ source Loc N3 dest
(Les Athéniens ont exilé Aristide d’Athénes a Egine)

seul le lieu de destination peut étre considéré comme le lieu V-n =: eéopia (exil). De plus, le
sujet peut étre interprété comme le lieu de source :

O1 Abnvaior e&éproav tov Apiateidn atnv Alyiva
NO source \ Nl hum Loc V'nz dest
(Les Athéniens ont exilé Aristide a Egine)

5.5 La table 38GLR

Cette table rassemble 166 emplois verbaux qui mettent en jeu des relations de localisation
différentes par rapport a celles que nous avons décrites jusqu’ici. En général, tous les verbes
de cette table acceptent un complément direct, qui dénote principalement un objet concret,
et un seul complément prépositionnel dont le statut est variable, selon le cas. Nous avons
observé, d’une part, quaucun emploi verbal n’implique de complément prépositionnel
dénotant la source dans sa construction de base, et d’autre part, que ce complément, plus
proche des compléments « destination », présente des particularités qui nous
empécheraient de classer les verbes en question parmi les « vrais » verbes transitifs locatifs.
Nous examinerons, par la suite, ces particularités tout en exposant les principales sous-
classes des verbes qui en surgissent.

5.5.1 Les verbes « statiques »

Pour un certain nombre de verbes, le critére de « déplacement spatio-temporel » ne trouve
aucune application. En effet, ces verbes décrivent une situation stable. Dans ce cas, I'objet
dénoté par le nom en position complément direct (N,) ne se déplace pas par rapport au lieu
(N,), mais il se situe par rapport a ce lieu au moyen de la préposition locative. Par exemple :
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(1) 01 Pwuaiot Sixtnpovoav To kpéag uéow o€ mbdpix ue uéh
NO \ Nl cor Loc NZ lieu statique
(Les Romains conservaient la viande dans des jarres de miel)

De plus, certains verbes, comme: kAeidwvw (enfermer a clé), kpard) (tenir), uayydvw
(coincer), opnvivw (coincer), etc. signifient 'inhibition d’'un déplacement éventuel de
I'objet N, :

(2) 0 Mpyog udyywoe to kAeidi otnv kAeidapid
NO \ Nl cor Loc NZ lieu statique
(Georges a coincé la clé dans la serrure)

alors que certains autres suggerent la cessation d'un mouvement :

(3) 0 MwpYog OTAUATNOE TA KUTOKIVHTA 0TH UETH Tov SPGUOv
NO \ Nl cor Loc NZ lieu statique
(Georges a arrété les voitures au milieu de la rue)

Pour tous ces cas, la relation de localisation élémentaire est mieux exprimée a I'aide des
verbes uévw (rester) ou napauévw (demeurer) qui attribuent un aspect duratif au proces :

(1a) To kpéag UEVEL UEoa o€ TOXPL UE UEM
(La viande reste dans des jarres de miel)

(2a) To kAe1di uéver uéox atnv kAedopid
(La clé reste dans la serrure)

(3a) T QUTOKIVITX TAPAUEVOVY OTH UETH Tov SPOUOV
(Les voitures demeurent au milieu de la rue)

5.5.2 Les verbes désignant des types de mouvement particuliers

Mouvement répété

Pour certains verbes la notion de déplacement leur est inhérente, c’est-a-dire que le
corrélat du lieu est en déplacement sans qu’il n’y ait de passage d'une situation initiale a
une situation finale ; par exemple :

0 Mpyos (Tepipépet + yupifet) tnv eikdva otnv néAn
(Georges (promeéne + tourne) I'icone dans la ville) Tr. littérale

Mouvement « angulaire »

Ce terme utilisé par Guillet et Leclére (1992 : 175) se référe au mouvement de I'objet en
position complément direct, qui ne se déplace pas mais qui change de position dans un
certain sens. Ce changement de position ou de posture ne va pas jusqu'a entrainer un
véritable changement de localisation. 1l s’agit des verbes comme : yvpiw (tourner), otpépw
(tourner), katevbvvw (diriger), onkwvw (relever), avareivw (lever), mpoocavatodi{w (orienter),
gotid{w (focaliser), emkevrpdvw (concentrer), etc. ; par exemple :
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0 TdpYo§ OTPEPEL TO OTAO TOUS TTPOG TO AMEVAVTL TP BvpO
(Georges tourne son fusil vers la fenétre d’en face)

Mouvement en deux temps

1l s’agit des verbes comme avakAw (refléter), avravakdd (refléter, répercuter), kabpepti{w
(refléter), karomrpi{w (refléter), etc. qui impliquent, sémantiquement, deux lieux de
destination correspondant aux deux temps du mouvement de I'objet direct. Ces lieux de
destination n’apparaissent pas dans la méme phrase. Par exemple, dans I'exemple :

0 Mwpyos avtavakAd tn §éoun pwTios Tavw oTov Kabpépth
NO \ Nl cor Loc NZ dest A
(Georges refléte le faisceau de lumiére sur le miroir)

le nom kabpéprn¢ (miroir) constitue le lieu de destination du premier temps (N, 4 »)- Le
deuxiéme temps du mouvement de I'objet §éoun pwtd¢ (faisceau de lumiére) serait décrit
par une phrase comme la suivante :

0 kaBpEPTnG avTavakAd th Séoun QwTos VW 0To TPGoWTO TS Péog
(N dest A)O \ Nl cor Loc Nz dest B
(Le miroir refléte le faisceau de lumiére sur le visage de Réa)

ou le lieu de destination du premier temps kafpéptng (miroir) est en position sujet
(N, =: Ny »), alors que le lieu de destination du second temps est en position complément
prépositionnel de destination (N, =: N ).

5.5.3 Les verbes composites

Ils ne respectent aucune des deux propriétés majeures qui définissent les verbes transitifs
locatifs, a savoir le déplacement et la non-altération de la forme ou de la substance de
I'objet en déplacement. Ainsi, non seulement I'objet en position complément direct (N,) ne
se déplace pas par rapport au lieu (N,), mais il subit, aussi, des changements de sa forme ou
de sa substance lors du proces. Vu leur nombre assez important, les verbes composites
pourraient constituer une catégorie a part et étre traités en dehors du systéme des verbes
locatifs. Dans la table 38GLR du lexique-grammaire grec, quelques verbes de ce type y
apparaissent comme des « traces », dans le but de faire 'objet d’une étude ultérieure (pour
une analyse plus détaillée des verbes composites, cf. GL 1992 : 188-191).

Ici, nous nous limiterons a exposer les deux grandes sous-catégories que nous distinguons
au sein de la sous-classe des verbes composites :

i, Les verbes dits « culinaires », comme : uapivdpw (mariner), tnyavi{w (frire), Yivw
(cuire), etc. Par exemple :

0 INwpyog YHVEL To KOTOMOVAO UEGK TTO POUPVO

N, \Y N, Loc N,
(Georges cuit le poulet dans le four)
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Cette classe est assez productive, vu que les verbes culinaires peuvent étre combinés avec
des adverbes-préfixes, c’est-a-dire des adverbes apparaissant a la place d’'un préfixe. On
peut donc créer de nouvelles formes verbales, comme : thyaviw (frire) - woornyavilw (‘mi-
frire’), yrivw (cuire) - &epoyrivw (griller) - apyoyrvw (‘cuire lentement’), etc.

ii.  Les verbes qui impliquent le changement de la forme du N,. 1l s’agit des verbes :
Jovndw (tasser, serrer), {ovAdw (tasser, serrer), natikivw (compresser), Eefinddvw (déplier),
ovumié{w (comprimer), SwAdw (diluer), apmdvw (délayer), amddvw (étaler), etc. Par
exemple :

0 Mwpyos natikwoe T pouxx uéowx otn PfaAiton
N, \Y% N, Loc N,
(Georges a compressé les vétements dans la valise)

L'interprétation de ce type de phrases peut étre ambigué :

- soit 'objet N, occupe le lieu N, avant le début du proces exprimé par le verbe, et
dans ce cas, le lieu est proche d’un circonstanciel :

= Ta povxa eivan uéowx ot Paiton # O ThpYo§ TATIKWVEL TX POUXX
(Les vétements sont dans la valise # Georges compresse les vétements)

- soit 'agent N, déplace 'objet N, et en méme temps il procede a I'action dénotée par
le verbe. Dans ce cas, le complément locatif constitue, en méme temps, le lieu de
destination et le lieu ot se déroule I'action (cf. également supra § 5.1.9) :

0 Mwpyos Bader T povxa uéowx atn Paditon Kt T TATIKWVEL
(Georges met les vétements dans la valise et il les compresse)

5.5.4 Les verbes xdvw (perdre), Yayvw (chercher), fpiokw (trouver)

Ce petit sous-groupe comprend une douzaine de verbes comme ydvw (perdre), Payvw
(chercher), Ppiokw (trouver), avakaAvntw (découvrir), xaAevw (chercher), avevpiokw
(retrouver), &xvd (oublier), etc. Ici, le complément locatif peut étre trés proche des
compléments circonstanciels, comme dans I'exemple :

0 TMwpyos Exaae TO TOPTOPOM TOV GTOV KIVNUXTOYPHPO
(Georges a perdu son porte-monnaie dans le cinéma)

mais aussi proche des compléments locatifs de verbe, comme dans I'exemple :

0 MNuwpyos Eéxaoe To mOPTOPSAL ToL UEow OTHV TOENN TOV TAVTEAOVIOU TOU
(Georges a oublié son porte-monnaie dans la poche de son pantalon)

Guillet et Leclére (1992 : 183-185) ont exposé en détails les problémes d’interprétation que
posent les phrases supports de la relation de localisation pour les verbes : ydvw (perdre),
Ydxvw (chercher), fpiokw (trouver), avakaAvntw (découvrir). Nous ne les répéterons pas ici.
Malgré ces problémes, nous avons retenu ces verbes dans la table des emplois résiduels du
lexique-grammaire grec.
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5.6 Conclusion

Dans ce chapitre, nous avons présenté les sous-classes des verbes transitifs locatifs standard
du grec moderne figurant dans chaque table du lexique-grammaire, les propriétés
spécifiques a chaque table et aux sous-classes, ainsi que la formalisation de toutes ces
propriétés et des données linguistiques. Un de nos principaux buts étant I'analyse
automatique des textes écrits du grec moderne, nous exposerons, dans le chapitre qui suit,
un moyen de transformer les données linguistiques en données informatiques, accessibles
par 'ordinateur.
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